

юзной организации рабочих коммунального хозяйства стала выплата материальной помощи многодетным семьям, семьям погибших, инвалидов, пособий по родам и беременности, уходу и кормлению новорожденных, внешкольное обслуживание детей [1, оп. 1. д. 21. л. 12].

На заседаниях Куйбышевского обкома профсоюза рабочих коммунального хозяйства периодически рассматривались жалобы работников на действия со стороны начальства. Эти данные позволяют утверждать, что профсоюз активно участвовал в рассмотрении подобных обращений, способствовал их разрешению и выводил заявления рабочих на уровень народного суда [1, оп. 1. д. 21 л. 3; д. 23. л. 2, 20; д. 29. л. 16, 61].

Таким образом, нельзя не отметить вклад работников коммунальных предприятий и усилия профсоюзных организаций, сумевших воодушевить людей, в деле выполнения пятилетнего плана 1946–1950 гг., в том числе, в области благоустройства городов.

Библиографический список

1. Гладков И.Г. Они обслуживают нас. М.: Профиздат, 1965.
2. Самарский областной государственный архив социально-политической истории (СОГАСПИ). Ф. 9462.

И.С. Самсонова

Самарский национальный исследовательский университет

РОЛЬ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ СССР В РАЗВИТИИ НАРОДНОЙ ДИПЛОМАТИИ (1960–1980 гг.)

Взаимодействие с иностранными гражданами в СССР в 1960-е – 1980-е гг. осуществлялось через ряд организаций различного уровня: от центральных партийных органов до отдельно взятых региональных предприятий и учреждений. Общественные организации, которые поддерживали связь с иностранной общественностью, имели сеть отделений в союзных республиках и отдельных, наиболее крупных городах Советского Союза. Идеологический контроль за их деятельностью существовал фактически на всех ступенях партийного аппарата: от ЦК КПСС и до партийных комитетов в общественных организациях, союзах и учреждениях культуры.

В разработке проблемы интернациональной деятельности СССР, в частности определения роли общественных организаций в ее осуществлении, можно выделить два этапа: советский и современный. В советский период было издано значительное количество литературы, которая была посвящена проблемам борьбы СССР за мир (В.П. Мошняга, В.В. Кортунов, М.И. Басманов и др.), установлению мира и упрочению международной дружбы (К.Л. Малакшанов, В.В. Кравченко, В.М. Мисийчук и др.), про-

блемам интернационального воспитания молодежи (У.Э. Агустнаян, О.А. Дмитриев, Ю.Н. Головчанский и др.). Однако необходимо отметить, что данные исследования написаны в соответствии с марксистско-ленинской идеологией и выделяются отсутствием комплексного подхода к исследованию проблемы. На современном этапе расширяется круг исследуемых проблем, активно используются новые методологические подходы, создаются новые исследовательские школы и концепции. Появляются работы, отражающие интернациональную деятельность через призму протестных движений и митингов солидарности (Ю. Градскова, Н.В. Белошапка и др.), въездного туризма (Е.Б. Андреева, М.В. Соколова и др.), деятельность культурных и общественных учреждений, рассмотренную, в том числе на региональном уровне (О.В. Чижикова, Л.П. Борисова и др.). Все это позволяет более глубоко исследовать процесс становления интернациональной деятельности и оценить ее значение для современной действительности.

К ведущим общественным организациям, посредством которых СССР устанавливал дружеские и культурные связи с другими странами, были: Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодежи (ВЛКСМ), Союз Советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами (ССОД) и Центральный совет по туризму и экскурсиям Всероссийского центрального совета профессиональных союзов (ЦСТЭ ВЦСПС). Организацией иностранного туризма в СССР занимался ВАО «Интурист» [1, с. 99].

Среди форм интернациональной работы общественных организаций СССР в изучаемый период можно выделить: собрания общественности, беседы, различные конференции и вечера отдыха, активная пропаганда советского образа жизни и достижений в различных сферах деятельности через органы СМИ, а также мероприятия, проводимые культурно-просветительскими учреждениями [2, с. 52].

В 1960–1970-е гг. в рамках идеологического сотрудничества выделилось самостоятельное, отдельное направление – взаимодействие объединений молодежи в сфере интернационального воспитания. В области идеологического воспитания молодежные объединения использовали опыт, полученный странами социалистического лагеря во время Второй мировой войны и в послевоенные годы. В 1970-е – 1980-е гг. в СССР были созданы учреждения культуры, Дома культуры и науки, ставшие местами концентрации информации о жизни Советского Союза, характеризующие ее с культурной, общественной и научной позиций.

Усиление противостояния СССР и США в конце 1970-х – начале 1980-х гг. привело к прекращению межправительственных контактов с рядом западных держав, придерживавшихся проамериканского курса во внешней политике. Туристический поток иностранных граждан в данный период существенно сократился, однако, деятельность туристских организаций не прекратилась [1, с. 101]. В отношении неправительственных организаций, частного и общественного характера, взаимодействие продолжалось. Такая

ситуация на международной арене благоприятствовала расширению идеологического контроля внутри самой страны. Одной из форм деятельности молодежных организаций в указанный период являлось участие детей и молодежи в различных массовых советских кампаниях, среди которых были акции поддержки народов разных стран в борьбе с империализмом [3, с. 128].

Таким образом, можно сделать вывод, что в 1960-е – 1980-е гг. XX века активно развивается такая форма взаимодействия с зарубежной общественностью, как народная дипломатия. Советские общественные организации в изучаемый период, являясь массовыми объединениями, не только выражали мнение народа, но и выполняли роль помощника власти в осуществлении намеченного государством и партией курса по расширению социальной активности и сознательности среди советской общественности, а также пропаганде советского образа жизни за границей. Однако, в виду усиления идеологических установок при Л.И. Брежнев, народная дипломатия в СССР была поглощена госаппаратом, поэтому потеряла свой изначальный смысл и действовала в рамках политики, проводимой коммунистической партией, в рамках советской идеологии.

Библиографический список.

1. Андреева Е.Б. Туризм в СССР: организационная структура системы туризма и международных обменов во второй половине XX века // Туризм и культурное наследие. Межвузовский сборник научных трудов. Саратов, 2009. С. 98-102.
2. Викторов А.Г. Общественно-политическая жизнь советской провинции 1965-1985 гг.: понятие, сущность и формы // Путь науки: Международный научный журнал. 2016. №2(24). С. 52-54.
3. Градскова Ю. Интернациональное воспитание и позднесоветская солидарность с Чили и Латинской Америкой – между геополитикой, протестом и самореализацией? // Журнальный клуб Интелрос «Laboratorium». 2011. №3. С. 118-142.

Д.В. Богданов

Самарский национальный исследовательский университет

УСЛОВИЯ ДЛЯ ОТКРЫТИЯ КУЙБЫШЕВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

В 60-е годы XX века Куйбышевская область входила в число лидеров социально-экономического развития страны. В регионе сформировались и функционировали аэрокосмический, машиностроительный, нефтехимический, энергетический кластеры. Помимо столичных вузов подготовку инженерно-технических кадров для предприятий региона вели политехнический институт с филиалами в Ставрополе (Тольятти) и Сызрани, институт связи, инженерно-строительный институт. Подготовкой гуманитарных кадров занимался лишь педагогический институт. Поэтому в области преоб-